





PROF. DORSEY IN IZSELJEVANJE SLOVENCEV V AMERIKO.

(Konec.)

Dorsey piše v jednom izmed serije svojih člankov v "Chicago Tribune", datiranim iz Ljubljane, da so narodnostni boji krivi izseljevanja Slovencev. "Najbolj pereče vprašanje," pravi chikaški profesor. To mnenje mu je vtepel v glavo Rasto Pustoslemšek, urednik "Slovenskega Narodca", kteremu je Dorsey posvetil cel članek v "Tribuni". S Pustoslemšekom je menda Dorsey največ govoril o izseljevanju — drugo ljubljansko omenja — zato se je pa tudi nabral tako čudnih pojmov o celi stvari. Škoda, da je Dorsey pri tako važnem vprašanju naletel le na take ljudi, kterim je narodnjakarstvo nad vse. Če bi slovenski kmetje in delavci ne pogrešali družega, kakor tablice s slovenskimi nadpisi po obmejnih krajih, bi prav lahko izhajali brez Amerike. "Narodnostni boj" je prekleto slab argument za izseljevanje v Ameriko. O tem sumiči Dorsey sam, ko pravi, da ne veruje Pustoslemšku, da bi bila jezikovna nasprotja v Avstriji vzrok emigracije (But I am certain that it is less a cause of emigration than Mr. Pustoslemšek thinks.)

Drugi vzroki izseljevanja Slovencev — piše Dorsey — so: nerodovitna zemlja, revščina in pomanjkanje železnice. To je resnica. Ampak to so le površni vzroki. Dorseyu so le povedali, da je slovenski narod siromašen, da ima slabo industrijo in slabe prometne zveze, zemlja da je preveč razkosana in nerodovitna, da imajo Slovenci premalo izobrazbe — povedalo se mu pa ni, zakaj je vse tako; zakaj je narod reven, da mora v trumah zapuščati rodno zemljo.

Ako je hotel Dorsey dati Američanom istinito in popolno sliko o vzroku slovenske emigracije, proučiti bi moral gospodarsko vprašanje Slovencev in pa politiko dunajske vlade. Seveda, kak ljubljanski Pustoslemšek ima vremehke možgane za taka vprašanja; ehikaški profesor bi se moral torej obrniti na kterega socialista, saj jih je dovolj v Ljubljani. Na ta način bi bil Dorsey zvedel, da temeljni vzrok vseh nadlog slovenskega naroda, ki povzročajo izseljevanje, leži v sistemu švindlerske politike avstrijske vlade in pa v slovenskem klerikalizmu. Samogoltna avstrijska vlada z gnjilo habsburško dinastijo na čelu Slovencev samo jemlje, ne vrača jim pa ničesar. Odruški denarni in krvni davek, ki ga slovenski proletarijat plačuje že stoletja nepotrebnemu cesarju in njegovi vladi, je zavdal slovenskemu kmetu tisto gospodarsko rano, katero mora zdaj celiti z ameriškimi dolarji. Kar ostane dunajskim požeruhom, pobere pa slovenska buržoazija, slovenski kapitalisti in pa armada popov. Slovenski klerikaleci, kteri imajo prosto ljudstvo popolnoma v svojih krempljih, so izvršujoči hlapci dunajskih izsesavačev; z jedno roko kažejo na Rim, z drugo na Dunaj, narodu pa kažejo . . . . . Slovencej so torej brezmočni sužnji: politični sužnji habsburške klike, gospodarski sužnji avstrijskega kapitalizma in duševni sužnji Rima. "Vse za vero, dom cesarja!" Za vero, (tujčev) dom in cesarja — slovenski kmetič in delavec strada in prezeba; pošilja odrastle sinove v triletno barbarsko vojaško sužnjost; redi krdelo buržoaznih pijavk, popov, patrov in nun — dokler mu nazadnje za vero in cesarja ne prodajo siromašni dom in konce: Amerika!

Da! — Rim pa Dunaj sta tista dva zloduha, ki sta Slovence in ostale Jugoslovane v Avstriji pripravila do tega, da so gospodarsko le hlapci drugih, a v kulturi in izobrazbi pa najmanj sto let od zad za modernimi evropskimi narodi. Narod se pa še danes ne zna drugače pomagati kot da beži iz nesrečne domovine, za katero so ga oropali.

Prof. Dorsey je vse to lahko videl. Saj piše, da je na Kranjskem več cerkva in kapelice kakor hiš in da ves slovenski socialni življenjski suče okrog cerkve in v znamenju verskih obredov. S tem je Dor-

sey povedal dovolj — samo da se ne zaveda tega. Neševilne cerkve in kloštri po slovenski zemlji, zapuščena zemljišča, prazne žitnice in hlevi, izsekane šume, slabe ceste, pomanjkanje železnice — vse to in še tisočero drugih nimih prič govori jasneje kot pa sto najboljših govornikov in cele serije člankov v časopisih o ekonomskem in kulturnem stanju naše tužne stare domovine. Posledica: izseljevanje v Ameriko.

Na kratko povedano: Slovenski narod nima svobode, da bi se svobodno razvijal gospodarsko in umstveno, sploh kulturno. Na Slovenskem ni še niti sence ameriške svobode, ki pa tudi ni še prava svoboda.

In pomoč? Odpomoč pride. Slovenci ne bodo vedno sužnji Rima in Dunaja. Zbudila jih bo revolucija modernih duhov, ki že danes trese Evropo in celi barbarski kapitalistični svet. Slovenski proletarijat se bo zdrnil in v znamenju razrednega boja bo organiziral vse svoje sile gospodarsko in politično; zdrnil se bo tudi hrvaški in ostali jugoslovanski proletarijat na Balkanu; zdrnil se bo ogrski proletarijat — zdrnil se bo proletarijat vseh narodnosti v Avstriji. In nekega dne v bližnji bodočnosti bo ta proletarijat vrzel raz sebe sramotni monarhistični, kapitalistični in popovski jarem — ustanovil bo republiko! In takrat šele bo Slovenec imel svojo domovino, ki bo imela kruha in izobrazbe za vse — in ne bo več iskal kruha in "svobode" v Ameriki!

Ivan Molek.

SPOMINSKA SLAVNOST DRUŠTVA FRANCISCO FERRER.

V soboto večer dne 22. oktobra je priredilo društvo "Francisco Ferrer" št. 131. S. N. P. J. spominsko obletnico svojega patrona, ki je bil žrtev civilizacije dvajsetega stoletja.

Rojaki na zapadni strani, ki so si ustanovili tu društvo šele pred kratkem in ki so sprejeli poseben statut, ki določa, da član tega društva zamore biti le oseba, ki je izključno svobodomišljenega prepričanja, so se dostojno spominjali mučenika za splošno civilizacijo — moderno šolo, za vzgojo vere v svobodno človeštvo, neodvisno od bogov, ki posedujejo kruh in gospodarsko odvisnost milijonov.

Velika slika mučenika je bila okinčana v rdečem in je služila simbolu spominskega večera, kterega se je udeležilo nad 80 ljudi.

Slavnost je otvoril v kratkih besedah Mr. Hegje, nakar je o pomenu slavnostnega večera govoril sodr. Jože Zavertnik st., ki je v daljši deklaratorni obliki besed prednesel zgodovino in tragično smrt velikega učitelja za človeško emancipacijo v Montjuchu.

Veliko navdušenost med občinstvom je zbudila 12letna hčerka sodruga in predsednika društva Hedjija, ki je deklamirala "Proletarka". Nato je nastopil društven quartet, ki je zbranih glasov zapel "Pogled v nedolžno oko," "Luna sije" in druge.

Po dokončanem programu se je pričela tombola, ktere čisti dobiček je bil namenjen društveni blagajni. Razdelilo se je 15 dobitkov.

Občinstvo je z zanimanjem sledilo programu slavnostnega večera in se do skrajnosti zavedalo njegovega namena. — Revolucija duševna in gospodarska! si je moral vsak predstavljati, ko je aplaudiral "marsillaisi."

Z moralnega stališča je bil prvi nastop društva "Francisco Ferrer" v društvenem življenju v Chicagu velik uspeh; pa tudi v gnotnem oziru se ni pritožiti, ker bo čistega dobička nad \$25.

Kdor pozna notranjo in zunanjo, to je duševno in gnotno društveno življenje med Slovenci v Chicagu in je bil na tej slavnosti, ta bo brez dvomno potrdil da je društvo "Francisco Ferrer" št. 131. S. N. P. J. edino društvo, ki obeča slov. svobodomiselnemu in naprednemu elementu v Chicagu lepo bodočnost, ki bo nudila duševnega in razvedrilnega užitka vsem, ki za njim streme.

Začetek je to pokazal. Živel Ferrer! Drskan.

Povsod zadet.

Nek farmar iz Zapada je šel mimo zidarskega odra pri novem poslopju, kar mu pade kos opeke na glavo in ga precej pobije. Farmar brž najme advokata in vložil tožbo proti kontraktorju, kteri je gradil dotično poslopje. Dobil je pravdo in sodišče mu je prisodilo petdeset dolarjev odškodnine za pobito glavo, katero svoto je moral kontraktor takoj odšteti. Farmar zadovoljno vzame denar in vpraša svojega advokata: "Koliko sem sedaj Vam dolžan?"

"Petdeset dolarjev," odvrne advokat.

Farmar ves presenečen, da advokatu vse do centa kar je dobil kot odškodnino, nakar se začne sumljivo tipati po glavi.

"Kaj vam pa je?" vpraša začudeno advokat. "Sam ne vem zdaj, kterega je pobila opeka — mene ali vas."

Clevelandska "Amerika" laže, da se vse kadi, ko piše, da je sodr. Karl Liebknecht v svojem govoru v New Yorku "hvalil nemško vlado, češ, da je pripomogla (sure!) do naraščaja socializma v Nemčiji." Sodr. Liebknecht je rekel, da je nemška vlada s svojo krutostjo napram delavstvu največ pripomogla, da delavci v Nemčiji stopajo v socialistične vrste. Reporterji kapitalističnih listov so pa Liebknehta — seveda namenoma! — razumeli ravno narobe, in "Amerika", ki je dotično vest preplunkala iz ene ali druge kapitalistične eunje, si menda šteje v čast, če pogreva laži buržoaznih reporterjev. Da bi Liebknecht na ameriških tleh hvalil nemško vlado, je največja absurdnost. Njegov smeli antimilitaristični nastop, vsled česar je predsedel eno leto v zaporu v Lipskem, najbolj dokazuje, kakšen "prijatelj" da je on trohle nemške vlade. Seveda, "kumšnega" urednika žalostne "Amerike" ne briga, če piše resnico ali ne; njemu je le na tem, da oblaja socialiste. In zato mu je dobrodošla vsaka prismođarja. "Bog mu grehe odpusti" bi rekel naš star znanec v Clevelandu.

— Multimilijonar Izak N. Seligman v New Yorku je ob svojem povratku iz Evrope izjavil, da je požrešnost ameriškikh in evropskih delavcev zakrivila draginjo. Tako psuje milijonar delavec, katerim se ima zahvaliti za bogastvo. Ali želijo delavci iz milijonarskih ust še krepkejših psovk, da bodo prišli do prepričanja, da med njimi in kapitalisti zija nepremotljiv prepad?

OBVESTILO.

Podpisani obveščajo vse člane društva "Prosveta" v Chicagu, Ill., da se vrši prihodnja seja dne 2. nov. t. l. v prostorih Narodne dvorane, vogel Center Ave in 18 ulica.

Začetek točno ob osmi uri zvečer. — K obilni vdeležbi vabijo: Alojz Novina, Frank Mravljja Frank Udovih.

PRVA SLOVENSKA Vinarna in Gostilna v Kaliforniji.

Kjer se toči dobra vina in importirano pilsensko pivo. Prodaja vina na galone in na drobno.

Ant. Schnabl, cor. Trumbull ave. in 26. Str., Chicago, Ill.



Skladišče čevljev za dame, možke in otroke. Domača tvrdka. Izdeluje nove čevlje po meri in prevzame vsa popravljajna dela, spadajoča v čevljarstvo obrt!

Za obila naročila se priporoča sl. občinstvu. JOSIP JECMENJAK, lastnik. 1831 So. Centre Ave., Chicago, Ill.

NAJBOLJŠA KUHINJA!

Billiards, Pool Table, Prenočišča za potnike. Jedl pripravljene po domače. Odprto po dnevi in po noči. P. Perič, 1412 W. 18. St., Chicago, Ill.

Dvojno mnenje.

Kapitalist: Ljudstvo je zato neumno, ker je revno. Socialist: Ljudstvo je zato revno, ker je neumno.

VSEM DELNIČARJEM JUGOSLOVANSKE DELAVSKE TISKOVNE DRUŽBE.

Direktorij je sklenil na zadnji seji, da se pozovejo vsi delničarji, ki imajo delnice, da pošljejo svoje delnice radi kontrole na upravnišče "Proletarca". Istotako pozivlje direktorij vse tiste, ki so morda plačali delnice, pa jih niso dobili, da pismeno obvestijo o tem upravništvu, "Proletarca."

Ta razglas je veljaven za devetdeset dni od tistega dne, ko se je razglasil. Po 90 dneh se bodo razdale delnice B. vsem tistim, ki so plačali delnice in upoštevali ta razglas.

Po 90 dneh se bodo vse druge delnice preklicale neveljavnim. Veljavne bodo le delnice B.

Vse delnice morajo biti vposlane do dne 9. nov. 1910

Delničarji vpoštevejate ta razglas, da se kasneje ne bo nihče izgovarjal, da ni vedel za ta odlok direktorija, če bo trpel škodo. Direktorij.

NOVE JESENSKE obleke

v vseh najnovjših krojih in barvah \$7.50 do \$25.00

"PRESTO" najnovjši patentovan ovrtnik.

Sukne

po krojih Kerseys, Vicunas, in Tweeds v vseh barvah za moške, dečke in otroke

\$6.50 do \$30.00

LAWNDALE CLOTHING HOUSE S.W. Corner 26th & Central Park Ave.

Rudolph Layer, lastnik.

DOBRA, DOMAČA GOSTILNA v Clevelandu, Ohio

J. SVETE po domače pri ZALARJU 6120 St. Clair ave

toči vino, pivo in žganje prve vrste. Smođke prve kvalitete so na prodeji. Za mnogobrojne poset se priporoča rojakom v Clevelandu, na potnikom Lastnik.

AVSTRO-AMERIKANSKA ČRTA.

Najpripravnjša in najcenejša parobrodna črta za Slovence in Hrvate.

Regularna vožnja med New-Yorkom, Trstom in Reko.

Brzi poštni in novi parobrodi na dva vijaka:

Martha Washington, Laura, Alice, Argentina in Oceania

Druge nove parnike, ki bodo vozili 19 milj na uro, gradijo.—Parniki odplujejo iz New Yorka ob sredih ob 1 popoldan in iz Trsta ob sobotih ob 2 popoldan proti New Yorku.—Vsi parniki imajo brezlični brzojav, električno razsvetljava in so modernore urejeni.—Hrana je domača.—Mornarji in zdravnik govoriyo slovensko in hrvaško.

Za nadaljne informacije, cene in vozne listke obrnite se na naše zastopnike ali pa na:

PHELPS BROS. & CO. Gen'l Ag'ts, 2 Washington St., New York.

Slovincem in Hrvatom priporočam svoje moderno brivnico. FRANK ZORNJAK, 1837 So. Centre ave., Chicago, Ill.

Impórtiran starokrajski tobak vsake vrste

za cigarete, pipe in žvečenje. Impórtirane cigare in cigarete. Vse pristno in po zmernih cenah.

VAC. KROUPA, 1225 W. 18th St. Chicago, Ill.

POZOR! POZOR!

IG. KUŠLIAN GOSTILNIČAR

229-1st Ave., Milwaukee, Wis.

Ima najbolje pijače in vedno pripravljene prizetke, po zmernih cenah.—Lokaini in potujoči rojaki—dobrodošli!

Slovincem in Hrvatom!

namazjamo, da izdelujemo raznovrstne

obleke, po najnovjšem kroju. Unijako delo; trpečno in lično. V zalogi imamo tudi razne druge potrebščina, k spa. daji v delokrog oprave — oblek. Pridite in ogledjte si našo izložbo. Z vsem spoštovanjem

1853-55 Blue Island Ave. Chicago, Ill.



Vise ZAVEDATE

da je slika najboljši spomin na poroko. Priskrbiti si najboljše.

Zglasite se pri



dobropoznanemu fotografu, ki izdeluje vsakovrstne in najfinjše slike: otroke, družine, skupine, ženitve in društvene skupine.

Fotografira tudi zvečer po naročilu.

1438-1440 BLUE ISLAND AVE., CHICAGO.

NA VOGALU 14. PLACB.

TELEFON CANAL 287.

USTANOVLJENO 1883.

Izdelujemo obleke po meri po \$20, \$22, \$25.

Prodajemo gotove obleke po \$10, \$12, \$14, \$15.

Imamo veliko zalogo modernih klobukov v najraznovrstnih bojah.

V zalogi imamo tudi veliko zalogo sajc, krvat, jank, spodnjih hlač, opank, i t. d.

Za mnogobrojna naročila se priporoča PRVA HRV. TRGOVINA ZA OBLEKE JURI MAMEK, 1724 S. Centre Ave., Chicago, Ill.

Zdravljenje mož v 5 dneh

brez noža in bolečin

Varicocele, Hydrocele (RAZŠIRANJE ŽIL)



Ozdravim vsacega, kdor trpi na Varicoceci, Stricuri. Dalje ozdravim nalezljivo zastrupljenje, živčne nezmožnosti, vode-nico in boleznj tihodih se možkih.

Tu prilika je dana tistim, ki so izdali že velike svote zdravnikom ne da bi bili ozdravljeni in moj namen je, pomagati vsem, ki so bili zdravljeni od tucator zdravnikov brezuspešno, da poseđajem le jaz edino sredstvo, s kterim ozdravim vspesno.

Za nevspešno zdravljenje ni treba plačati—le za vspesno. Ozdravim pozitivno zelodene bolezni, pljučna, na jetrah in ledvicah ne glede kako stara je bolezni. Bronchitis, srčne bolezni in pljučne zdravim s mojo najnovjšo metodo. . . . . Zenske bolezni v osadju, beli tok in druge zdravim za stalno. —Zastrupljenje in vse druge kožne bolezni kakor prišče, ture, garje, štekljne.—Močni tok in druge bolezni. Preišče in svetuje zastoj. Govorimo slovensko.

DR. ZINS, 41 SO. CLARK ST. CHICAGO between Randolph and Lake Sts.

Uradauje: od 8 ure zjut. do 8. ure zvečer. V nedeljo: od 9 ure zjut. do 4 ure pop.

ALOIS VANA

— izdelovatelj — sodovice, mineralne vode in raznih neopojnih pijač.

1837 So. Fisk St. Tel. Canal 1405

Jako važno vprašanje?

"Ali sem že poslal zaostalo naročnino na "Proletarca"?" Še ne!

